
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Harry Scheuenstuhl SPD  
vom 05.08.2024

Schwimmbäder in Bayern

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.		 Wie viele öffentliche Schwimmbäder gibt es aktuell in Bayern (bitte 
aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken, Landkreisen und kreisfreien 
Städten und im Gesamten angeben)?  �   2

2.		 Wie viele Schwimmbäder wurden in bayerischen Kommunen seit 2018 
geschlossen (bitte aufgeschlüsselt nach konkreten Standorten in 
Regierungsbezirken und Jahren angeben)?  �   4

3.		 Wie viele Schwimmbäder in bayerischen Kommunen sind zurzeit 
sanierungsbedürftig oder dringend sanierungsbedürftig (bitte auf-
geschlüsselt nach konkreten Standorten in Regierungsbezirken an-
geben)?  �   5

4.		 Wie viele Schwimmbäder in bayerischen Kommunen sind von der 
Schließung bedroht (bitte Angabe nach konkreten Gemeindestand-
orten in Regierungsbezirken)?  �   13

5.1	 Wie viele Anträge für das Sonderprogramm Schwimmbadförderung 
(SPSF) wurden bisher eingereicht?  �   14

5.2	 Wer sind die bisherigen Antragsteller (bitte aufgegliedert nach Jahr, 
Regierungsbezirken, Landkreisen, kreisfreien und kreisangehörigen 
Städten und Gemeinden angeben)?  �   14

5.3	 Welche Maßnahmen (Sanierungen, Ersatzneubauten, Rückbauten 
etc.) sollen konkret gefördert werden?  �   14

6.1	 Wie hoch ist der Investitionsumfang der einzelnen Projekte?  �   14

6.2	 Wie viele Mittel wurden für die einzelnen Projekte beantragt?  �   14

6.3	 Wie viele Mittel wurden jeweils bewilligt?  �   14

7.1	 Wie viele Hallenbäder wurden in den letzten fünf Jahren mit Mitteln 
nach Art. 10 Bayerisches Finanzausgleichsgesetz (BayFAG) saniert 
(bitte Angabe aufgeschlüsselt nach Jahr, Regierungsbezirken, Land-
kreisen, kreisfreien Städten)?  �   20

7.2	 Wie hoch war der Investitionsumfang der einzelnen Projekte?  �   20

Hinweise des Landtagsamts  �   22
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Antwort  
des Staatsministeriums für Wohnen, Bau und Verkehr im Einvernehmen mit 
dem Staatsministerium der Finanzen und für Heimat 
vom 29.08.2024

Vorbemerkung:
Anfang 2022 führte das Staatsministerium für Wohnen, Bau und Verkehr eine bayern-
weite Abfrage bei den Kommunen durch, die sich auf sämtliche öffentliche Schwimm-
bäder, also sowohl auf Freibäder als auch auf Hallenbäder, bezog. Der Bau und der 
Erhalt von Schwimmbädern obliegt den Städten und Gemeinden in kommunaler 
Selbstverwaltung. Der Freistaat hat somit keinen unmittelbaren Zugriff auf die folgen-
den Informationen. Eine Auskunftspflicht privater Betreiber besteht nicht, sodass bei 
ihnen keine Abfrage durchgeführt wurde.

1.		 Wie viele öffentliche Schwimmbäder gibt es aktuell in Bayern (bitte 
aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken, Landkreisen und kreis-
freien Städten und im Gesamten angeben)?

Anfang Januar 2022 gab es 867 öffentliche Schwimmbäder in Bayern. Davon entfallen 
auf Oberbayern 190, auf Niederbayern 133, auf die Oberpfalz 94, auf Oberfranken 
110, auf Mittelfranken 99, auf Unterfranken 112 und auf Schwaben 129.

Regierungsbezirk Oberbayern:
Landkreis/kreisfreie Stadt Anzahl der Schwimmbäder
Landkreis Altötting 7
Landkreis Bad Tölz-Wolfratshausen 7
Landkreis Berchtesgadener Land 11
Landkreis Dachau 4
Landkreis Ebersberg 7
Landkreis Eichstätt 9
Landkreis Erding 5
Landkreis Freising 8
Landkreis Fürstenfeldbruck 10
Landkreis Garmisch-Partenkirchen 9
Stadt Ingolstadt 3
Landkreis Landsberg a. Lech 6
Landkreis Miesbach 9
Landkreis Mühldorf a. Inn 10
Landkreis München 12
Stadt München 18
Landkreis Neuburg-Schrobenhausen 5
Landkreis Pfaffenhofen a. d. Ilm 4
Landkreis Rosenheim 20
Stadt Rosenheim 3
Landkreis Starnberg 3
Landkreis Traunstein 14
Landkreis Weilheim-Schongau 6

Regierungsbezirk Niederbayern:
Landkreis/kreisfreie Stadt Anzahl der Schwimmbäder
Landkreis Deggendorf 11
Landkreis Dingolfing-Landau 16
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Landkreis/kreisfreie Stadt Anzahl der Schwimmbäder
Landkreis Freyung-Grafenau 9
Landkreis Kelheim 17
Landkreis Landshut 12
Stadt Landshut 2
Landkreis Passau 24
Stadt Passau 4
Landkreis Regen 9
Landkreis Rottal-Inn 12
Landkreis Straubing-Bogen 16
Stadt Straubing 1

Regierungsbezirk Oberpfalz:
Landkreis/kreisfreie Stadt Anzahl der Schwimmbäder
Landkreis Amberg-Sulzbach 16
Stadt Amberg 2
Landkreis Cham 13
Landkreis Neumarkt i. d. OPf. 13
Landkreis Neustadt a. d. Waldnaab 11
Landkreis Regensburg 3
Stadt Regensburg 3
Landkreis Schwandorf 12
Landkreis Tirschenreuth 17
Stadt Weiden i. d. OPf. 4

Regierungsbezirk Oberfranken:
Landkreis/kreisfreie Stadt Anzahl der Schwimmbäder
Landkreis Bamberg 10
Stadt Bamberg 4
Landkreis Bayreuth 14
Stadt Bayreuth 3
Landkreis Coburg 9
Stadt Coburg 1
Landkreis Forchheim 9
Landkreis Hof 16
Stadt Hof 2
Landkreis Kronach 16
Landkreis Kulmbach 8
Landkreis Lichtenfels 7
Landkreis Wunsiedel i. Fichtelgebirge 11

Regierungsbezirk Mittelfranken: 
Landkreis/kreisfreie Stadt Anzahl der Schwimmbäder
Landkreis Ansbach 20
Stadt Ansbach 2
Landkreis Erlangen-Höchstadt 7
Stadt Erlangen 4
Landkreis Fürth 6
Stadt Fürth 5
Landkreis Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim 13
Landkreis Nürnberger Land 15
Stadt Nürnberg 7
Landkreis Roth 7
Stadt Schwabach 2
Landkreis Weißenburg-Gunzenhausen 11
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Landkreis Unterfranken: 
Landkreis/kreisfreie Stadt Anzahl der Schwimmbäder
Landkreis Aschaffenburg 16
Stadt Aschaffenburg 6
Landkreis Bad Kissingen 7
Landkreis Haßberge 10
Landkreis Kitzingen 7
Landkreis Main-Spessart 13
Landkreis Miltenberg 12
Landkreis Rhön-Grabfeld 14
Landkreis Schweinfurt 5
Stadt Schweinfurt 3
Landkreis Würzburg 12
Stadt Würzburg 7

Regierungsbezirk Schwaben:
Landkreis/kreisfreie Stadt Anzahl der Schwimmbäder
Landkreis Aichach-Friedberg 4
Landkreis Augsburg 21
Stadt Augsburg 9
Landkreis Dillingen a. d. Donau 8
Landkreis Donau-Ries 11
Landkreis Günzburg 9
Stadt Kaufbeuren 3
Stadt Kempten 3
Landkreis Lindau (Bodensee) 9
Stadt Memmingen 1
Landkreis Neu-Ulm 7
Landkreis Oberallgäu 22
Landkreis Ostallgäu 13
Landkreis Unterallgäu 9

2.		 Wie viele Schwimmbäder wurden in bayerischen Kommunen seit 
2018 geschlossen (bitte aufgeschlüsselt nach konkreten Standorten 
in Regierungsbezirken und Jahren angeben)?

Bei der Abfrage Anfang 2022 wurden insgesamt 15 öffentliche Bäder gemeldet, die 
seit 2019 dauerhaft geschlossen wurden. Davon entfallen auf Oberbayern vier, auf 
Niederbayern drei, auf die Oberpfalz null, auf Oberfranken zwei, auf Mittelfranken ein, 
auf Unterfranken drei und auf Schwaben zwei Schwimmbäder. 

Regierungsbezirk Oberbayern:
Schwimmbad Jahr der Schließung
Hallenbad Geretsried, Jahnstraße nicht bekannt
Hallenbad Ascholding 2021
Freibad Teisendorf nicht bekannt
Badepark Bad Wiessee nicht bekannt

Regierungsbezirk Niederbayern:
Schwimmbad Jahr der Schließung
Hallenbad, Rohr 2020
Hallenbad, Ruhstorf a. d. Rott nicht bekannt
Freibad Kinderbad, Aholfing 2019
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Regierungsbezirk Oberfranken:
Schwimmbad Jahr der Schließung
Freibad, Bischofsgrün nicht bekannt
Freibad Lehrschwimmbecken Mittelschule, Naila nicht bekannt

Regierungsbezirk Mittelfranken:
Schwimmbad Jahr der Schließung
Hallenbad, Adelsdorf nicht bekannt

Regierungsbezirk Unterfranken:
Schwimmbad Jahr der Schließung
Hallenbad, Bad Kissingen 2021
Hallenbad, Hofheim nicht bekannt
Hallenbad, Dittelbrunn 2020

Regierungsbezirk Schwaben:
Schwimmbad Jahr der Schließung
Freibad Thalkirchdorf nicht bekannt
Hallenbad, Markt Babenhausen nicht bekannt

3.		 Wie viele Schwimmbäder in bayerischen Kommunen sind zurzeit 
sanierungsbedürftig oder dringend sanierungsbedürftig (bitte auf-
geschlüsselt nach konkreten Standorten in Regierungsbezirken an-
geben)?

Bei der Abfrage wurden insgesamt 229 Schwimmbäder als sanierungsbedürftig und 223 
als dringend sanierungsbedürftig gemeldet. Von den sanierungsbedürftigen Schwimm-
bädern entfallen auf Oberbayern 59, auf Niederbayern 39, auf die Oberpfalz 23, auf 
Oberfranken 26, auf Mittelfranken 20, auf Unterfranken 30 und auf Schwaben 32. Von 
den dringend sanierungsbedürftigen Schwimmbädern entfallen auf Oberbayern 43, 
auf Niederbayern 36, auf die Oberpfalz 32, auf Oberfranken 36, auf Mittelfranken 20, 
auf Unterfranken 24 und auf Schwaben 32.

Regierungsbezirk Oberbayern:
Gemeinde/Standort/Träger Anzahl sanierungsbedürftige 

Schwimmbäder
Anzahl dringend 
sanierungsbedürftige 
Schwimmbäder

Landkreis Altötting 1
Stadt Altötting 1
Burghausen 1 1
Burgkirchen a. d. Alz 1  
Töging a. Inn 1  
Garching a. d. Alz 1  
Bad Tölz   1
Lenggries 1 1
Marktschellenberg   1
Teisendorf 1  
Zweckverband Bergerlebnis 
Berchtesgaden   1

Stadt Dachau 1  
Karlsfeld   1
Vierkirchen 1  
Aßling 1  
Grafing 1  
Kirchseeon 1  
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Gemeinde/Standort/Träger Anzahl sanierungsbedürftige 
Schwimmbäder

Anzahl dringend 
sanierungsbedürftige 
Schwimmbäder

Markt Schwaben   1
Stadt Beilngries 1  
Markt Dollnstein 1  
Markt Altmannstein 1  
Landkreis Erding   1
Stadt Dorfen   1
Gammelsdorf   1
Stadt Moosburg a. d. Isar 1
Nandlstadt   2
Neufahrn 1  
Rudelzhausen   1
Landkreis Fürstenfeldbruck 1  
Fürstenfeldbruck 1  
Maisach 1  
Mammendorf 1  
Olching 1  
Puchheim   1
Türkenfeld   1
Farchant   1
Garmisch-Partenkirchen 1 1
Grainau   1
Oberammergau   1
Oberau 1  
Ohlstadt 1  
Stadt Landsberg a. Lech 1  
Gemeinde Thaining 1  
Markt Kaufering 1  
Gemeinde Prittriching 1  
Miesbach   1
Kreuth 1  
Bayrischzell   1
Fischbachau 1  
Gars a. Inn 1  
Neumarkt St. Veit 1  
Mühldorf a. Inn   1
Grünwald 1  
Haar 2
Oberschleißheim   1
Ottobrunn   1
Pullach i. Isartal   1
Unterhaching   1
Stadt München 3 1
Schrobenhausen 1  
Neuburg a. d. Donau 1  
Oberhausen 1  
Stadt Vohburg 1
Aschau i. Chiemgau 2  
Bad Aibling 2  
Bad Feilnbach 1  
Bernau 1 1
Flintsbach a. Inn 1  
Kolbermoor 1  
Nußdorf a. Inn 1  
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Gemeinde/Standort/Träger Anzahl sanierungsbedürftige 
Schwimmbäder

Anzahl dringend 
sanierungsbedürftige 
Schwimmbäder

Prien am Chiemsee   1
Samerberg   1
Wasserburg a. Inn 1 1
Stadt Rosenheim 1 2
Gauting   1
Bergen   1
Inzell   1
Reit im Winkl 1 1 
Ruhpolding   2
Traunstein 1  
Trostberg 1  
Landkreis Weilheim-Schongau   1
Altenstadt 1  
Markt Peißenberg 1  
Markt Peiting 1  
Stadt Schongau 1  

Regierungsbezirk Niederbayern:
Gemeinde/Standort/Träger Anzahl sanierungsbedürftige 

Schwimmbäder
Anzahl dringend 
sanierungsbedürftige 
Schwimmbäder

Stadt Deggendorf 1  
Bernried 1  
Hengersberg 1 1
Metten   1
Osterhofen 1  
Schöllnach   1
Marklkofen   1
Mengkofen 1  
Reisbach   1
Simbach   1
Freyung   1
Stadt Grafenau (Zweckverband 
Sport und Erholung Grafenau)   1
Waldkirchen   1
Landkreis Kelheim 1 1
Bad Abbach   1
Kelheim   1
Langquaid 1  
Rohr i. NB   1
Siegenburg 1  
Volkenschwand 1  
Ergolding 1  
Ergoldsbach   1
Essenbach 1  
Hohenthann   1
Vilsbiburg 1  
Stadt Landshut 1 1
Aidenbach    
Bad Füssing 1  
Zweckverband Bad Füssing   1
Büchlberg   1
Eging a. See 1  
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Gemeinde/Standort/Träger Anzahl sanierungsbedürftige 
Schwimmbäder

Anzahl dringend 
sanierungsbedürftige 
Schwimmbäder

Fürstenzell 1  
Hauzenberg   1
Obernzell   1
Pocking 1  
Rotthalmünster 1  
Ruhstorf a. d. Rott   1
Tittling   1
Untergriesbach   1
Vilshofen a. d. Donau 2  
Stadt Passau 2 1
Landkreis Regen   1
Arnbruck   1
Frauenau 1  
Viechtach   1
Zwiesel   1
Eggenfelden 1  
Egglham 1  
Ering 1  
Gangkofen 1  
Pfarrkirchen 1  
Simbach a. Inn 1  
Tann 1  
Triftern 1  
Wittibreut   1
Aholfing 1  
Geiselhöring 1 1
Haibach 1  
Leiblfing 1  
Mallersdorf-Pfaffenberg 1 1
Mitterfels   1
Niederwinkling   1
Schwarzach 1  
Straßkirchen 2
Oberschneiding 1  
Landkreis Straubing-Bogen   1
Stadt Straubing 1  

Regierungsbezirk Oberpfalz:
Gemeinde/Standort/Träger Anzahl sanierungsbedürftige 

Schwimmbäder
Anzahl dringend 
sanierungsbedürftige 
Schwimmbäder

Stadt Auerbach i. d. OPf. 1 1
Gemeinde Etzelwang   1
Markt Hahnbach   1
Gemeinde Hirschbach   1
Gemeinde Illschwang   1
Markt Kastl   1
Stadt Amberg 1  
Stadt Bad Kötzting    1
Stadt Cham 1  
Markt Falkenstein 1  
Stadt Furth im Wald   1
Gemeinde Grafenwiesen   1
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Gemeinde/Standort/Träger Anzahl sanierungsbedürftige 
Schwimmbäder

Anzahl dringend 
sanierungsbedürftige 
Schwimmbäder

Markt Lam   1
Stadt Roding   1
Stadt Rötz   1
Gemeinde Traitsching   1
Stadt Berching 1  
Stadt Neumarkt i. d. OPf. 1  
Stadt Parsberg 1  
Markt Postbauer-Heng   1
Stadt Velburg 1
Stadt Eschenbach i. d. OPf.    
Stadt Grafenwöhr 1  
Markt Moosbach   1
Stadt Pleystein   1
Markt Waidhaus   1
Stadt Windischeschenbach   1
Markt Beratzhausen 1  
Stadt Wörth a. d. Donau   1
Stadt Regensburg 2 1 
Stadt Nabburg   1
Zweckverband Freizeit- u. 
Erholungszentrum Perschen 
(Nabburg)

1  

Stadt Nittenau   1
Stadt Oberviechtach   1
Markt Schwarzenfeld   1
Stadt Schwandorf 2  
Gemeinde Wackersdorf 1  
Markt Wernberg-Köblitz 2  
Stadt Bärnau   1
Gemeinde Ebnath 1  
Stadt Erbendorf   1
Gemeinde Friedenfels   1
Markt Fuchsmühl 1  
Gemeinde Immenreuth 1  
Stadt Mitterteich 1 1
Gemeinde Pechbrunn   1
Markt Plößberg   1
Tirschenreuth   1
Stadt Weiden i. d. OPf. 1  

Regierungsbezirk Oberfranken:
Gemeinde/Standort/Träger Anzahl sanierungsbedürftige 

Schwimmbäder
Anzahl dringend 
sanierungsbedürftige 
Schwimmbäder

Markt Hirschaid   1
Markt Zapfendorf   1
Ebrach 1  
Hallstadt 1  
Burgebrach 1  
Scheßlitz 1  
Baunach 1  
Stadt Bamberg   1
Betzenstein   1
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Gemeinde/Standort/Träger Anzahl sanierungsbedürftige 
Schwimmbäder

Anzahl dringend 
sanierungsbedürftige 
Schwimmbäder

Gefrees   1
Hollfeld 1 1
Waischenfeld   1
Warmensteinach   1
Pegnitz 1  
Stadt Bayreuth 2 1
Neustadt b. Coburg   1
Rödental 1  
Bad Rodach   1
Ebersdorf 1  
Stadt Coburg   1
Egloffstein   1
Gräfenberg 2
Wiesenttal   1
Münchberg 1 1
Naila   1
Regnitzlosau   1
Rehau 1 1
Schwarzenbach a. Wald 1  
Stadt Hof 2
Stadt Kronach 1 1
Ludwigsstadt   1
Marktrodach   1
Pressig 1  
Steinwiesen   1
Tettau   1
Wallenfels   1
Mainleus   1
Thurnau   1
Wirsberg   1
Stadtsteinach 1  
Himmelkron 1  
Marktschorgast 1  
Kulmbach 1 1
Bad Staffelstein 1 1
Lichtenfels   1
Marktgraitz 1  
Redwitz a. d. Rodach   1
Kirchenlamitz   1
Marktredwitz   1
Schönwald 1  
Selb   1
Wunsiedel 1  

Regierungsbezirk Mittelfranken:
Gemeinde/Standort/Träger Anzahl sanierungsbedürftige 

Schwimmbäder
Anzahl dringend 
sanierungsbedürftige 
Schwimmbäder

Bechhofen 1  
Dietenhofen   1
Dinkelsbühl 1  
Feuchtwangen   1
Heilsbronn 1  
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Gemeinde/Standort/Träger Anzahl sanierungsbedürftige 
Schwimmbäder

Anzahl dringend 
sanierungsbedürftige 
Schwimmbäder

Leutershausen   1
Lichtenau   1
Mönchsroth   1
Neuendettelsau 1  
Rothenburg o. d. T. 2  
Stadt Ansbach   1
Stadt Höchstadt 1 1
Stadt Herzogenaurach 1 1
Stadt Erlangen 1  
Stadt Langenzenn   1
Markt Wilhermsdorf   1
Stadt Zirndorf 1
Stadt Fürth 3 1
Stadt Bad Windsheim 1  
Stadt Burgbernheim   1
Markt Burghaslach   1
Stadt Scheinfeld   1
Stadt Uffenheim   1
Markt Feucht 1  
Stadt Hersbruck 2  
Stadt Nürnberg 2  
Stadt Roth   1
Markt Thalmässing   1
Stadt Weißenburg i. Bay. 1  
Langenaltheim   1
Treuchtlingen   1
Pappenheim   1

Regierung von Unterfranken:
Gemeinde/Standort/Träger Anzahl sanierungsbedürftige 

Schwimmbäder
Anzahl dringend 
sanierungsbedürftige 
Schwimmbäder

Alzenau 1 1
Geiselbach 1  
Haibach 1  
Heigenbrücken 1  
Hösbach 1  
Großostheim 1  
Laufach 1  
Kleinostheim   1
Stockstadt a. Main   1
Aschaffenburg 1 1
Bad Brückenau 1  
Bad Kissingen 1  
Ebern 1  
Eltmann   1
Haßfurt   1
Knetzgau   1
Königsberg i. Bay. 1  
Pfarrweisach 1  
Abtswind 1  
Iphofen   1
Kitzingen   1
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Gemeinde/Standort/Träger Anzahl sanierungsbedürftige 
Schwimmbäder

Anzahl dringend 
sanierungsbedürftige 
Schwimmbäder

Landkreis Kitzingen 1  
Volkach   1
Arnstein   1
Frammersbach   1
Gemünden 1  
Lohr 1  
Bürgstadt 1  
Elsenfeld 1  
Großwallstadt   1
Miltenberg 1  
Mömlingen    
Mönchberg   1
Wörth 1  
Bad Königshofen 1  
Bad Neustadt a. d. Saale 1 1
Bischofsheim   1
Fladungen 1  
Hollstadt 1  
Mellrichstadt   1
Saal a. d. Saale 1  
Schönau a. d. Brend   1
Gerolzhofen   1
Schwebheim 1  
Sennfeld   1
Schweinfurt 1  
Gerbrunn   1
Höchberg 1  
Kirchheim   1
Thüngersheim   1
Würzburg 1 1

Regierung von Schwaben:
Gemeinde/Standort/Träger Anzahl sanierungsbedürftige 

Schwimmbäder
Anzahl dringend 
sanierungsbedürftige 
Schwimmbäder

Stadt Aichach 1  
Gemeinde Dasing 1
Markt Mering   1
Stadt Bobingen 1 1
Markt Diedorf 1  
Markt Dinkelscherben 1  
Stadt Gersthofen 1  
Gemeinde Langweid   1
Stadt Schwabmünchen 1  
Stadt Stadtbergen 1  
Gemeinde Untermeitingen 1  
Landkreis Augsburg 1 1
Stadt Augsburg   1
Stadt Gundelfingen a. d. Donau   1
Stadt Wertingen 1  
Stadt Dillingen/Donau-Stadtwerke 
Dillingen-Lauingen 1 1

Gemeinde Buttenwiesen 1  
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Gemeinde/Standort/Träger Anzahl sanierungsbedürftige 
Schwimmbäder

Anzahl dringend 
sanierungsbedürftige 
Schwimmbäder

Stadt Lauingen (Donau) 1 1 
Gemeinde Asbach-Bäumenheim   1
Stadt Monheim 1  
Große Kreisstadt Nördlingen 1 1
Stadt Rain   1
Gemeinde Tagmersheim 1  
Zweckverband Hallenbad 
Nord (Mitglieder: Landkreis 
Günzburg u. verschiedene 
Landkreisgemeinden), Standort: 
Leipheim

  1

Stadt Ichenhausen   2
Stadt Krumbach 1 1
Stadt Kaufbeuren   2
Erlenbach 1  
Faulbach (Schulverband Faulbach)   1
Gemeinde Röthenbach (Allgäu)   1
Gemeinde Nonnenhorn   1
Markt Scheidegg   1
Gemeinde Wasserburg (Bodensee) 1  
Stadt Illertissen   1
Stadt Weißenhorn 1  
Gemeinde Elchingen   1
Stadt Senden   1
Gemeinde Lauben   1
Markt Oberstaufen 1  
Gemeinde Burgberg i. Allgäu, 
Gemeinde Blaichach 1  

Markt Oberstdorf 1  
Gemeinde Fischen i. Allgäu 1  
Markt Dietmannsried 1  
Markt Wertach 1  
Gemeinde Rettenberg   1
Markt Wiggensbach 1  
Gemeinde Haldenwang   1
Markt Weitnau   1
Markt Bad Hindelang 1  
Stadt Immenstadt i. Allgäu 1  1
Markt Altusried 1  
Stadt Buchloe   1
Gemeinde Halblech   1
Stadt Marktoberdorf   1
Markt Nesselwang 1  
Gemeinde Pfronten   1
Gemeinde Breitenbrunn 1  
Stadt Bad Wörishofen 1  

4.		 Wie viele Schwimmbäder in bayerischen Kommunen sind von der 
Schließung bedroht (bitte Angabe nach konkreten Gemeindestand-
orten in Regierungsbezirken)?

Hierzu liegen der Staatsregierung keine aktuellen Daten vor. Die letzte bayernweite Ab-
frage zu Schließungen fand im Jahr 2018 statt und wurde umfassend im Rahmen der 
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Schriftlichen Anfrage des Abgeordneten Markus Rinderspacher (SPD) vom 03.01.2018 
(Drs. 17/21121) beantwortet.

5.1	 Wie viele Anträge für das Sonderprogramm Schwimmbadförderung 
(SPSF) wurden bisher eingereicht?

5.2	 Wer sind die bisherigen Antragsteller (bitte aufgegliedert nach Jahr, 
Regierungsbezirken, Landkreisen, kreisfreien und kreisangehörigen 
Städten und Gemeinden angeben)?

5.3	 Welche Maßnahmen (Sanierungen, Ersatzneubauten, Rückbauten 
etc.) sollen konkret gefördert werden?

6.1	 Wie hoch ist der Investitionsumfang der einzelnen Projekte?

6.2	 Wie viele Mittel wurden für die einzelnen Projekte beantragt?

6.3	 Wie viele Mittel wurden jeweils bewilligt?

Die Fragen 5.1 bis 6.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Folgend sind die bisherigen Antragsteller nach Regierungsbezirken, Jahr, Landkreisen, 
kreisfreien und kreisangehörigen Städten und Gemeinden mit Angabe der Maßnahme, 
der Gesamtkosten und der bewilligten Mittel aufgegliedert. 

Regierungsbezirk Oberbayern:

Jahr Landkreis Stadt/Gemeinde Maßnahme Gesamtkosten 
(Euro)

Bewilligte Mittel 
(Euro)

2019 Miesbach Gemeinde 
Fischbachau

Sanierung Freibad 
Fischbachau 657.600 356.400

2019 Berchtesgadener 
Land Gemeinde Anger Sanierung 

Staufenbad 795.000 133.800

2019 Traunstein Gemeinde 
Siegsdorf

Sanierung Freibad 
Siegsdorf 5.947.343 439.600

2019 Neuburg-
Schrobenhausen

Stadt 
Schrobenhausen

Ersatzneubau 
Freibad 
Schrobenhausen

2.437.000 536.900

2019 Pfaffenhofen a. d. 
Ilm Stadt Pfaffenhofen Sanierung Freibad 957.000 123.700

2019 Traunstein Stadt Traunstein Sanierung Freibad 3.819.310 774.900

2019 Landsberg a. Lech - Sanierung Freibad 
Greifenberg 8.721.746 593.200

2019 Eichstätt Gemeinde 
Kösching Sanierung Freibad 4.638.571 784.800

2020 Altötting Gemeinde 
Burgkirchen Sanierung Freibad 4.102.806 683.700

2020 Altötting Gemeinde 
Garching a. d. Alz Sanierung Freibad 303.175 88.340

2021 Freising Gemeinde 
Rudelzhausen

Sanierung Freibad 
Tegernbach vsl. 1.621.477 ausstehend
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Jahr Landkreis Stadt/Gemeinde Maßnahme Gesamtkosten 
(Euro)

Bewilligte Mittel 
(Euro)

2021 Freising Markt Nandlstadt
Sanierung 
Waldbad 
Nandlstadt

1.321.045 276.300

2021 Weilheim-
Schongau Markt Peiting

Sanierung 
Wellenfreibad 
Peiting

430.205 129.000

2021 Berchtesgadener 
Land Markt Teisendorf Sanierung Freibad 

Teisendorf 1.376.185 388.000

2022 Freising Gemeinde 
Gammelsdorf

Ersatzneubau 
Freibad 
Gammelsdorf

vsl. 3.000.000 ausstehend

2022 Garmisch-
Partenkirchen

Gemeinde 
Farchant

Sanierung 
Warmfreibad 
Farchant

3.446.796 1.320.900

2022 - Stadt München Sanierung Freibad 
Georgenschweige 8.515.286 927.100

2022 Rosenheim Gemeinde Bad 
Feilnbach

Sanierung 
Schwimmbad Bad 
Feilnbach

2.532.435 362.200

2023 Miesbach Gemeinde 
Bayerischzell

Sanierung 
Alpenfreibad 
Bayrischzell

1.201.990 619.600

2023 Starnberg Gemeinde 
Gauting

Sanierung 
Sommerbad 
Gauting

vsl. 300.000 ausstehend

2023 - Stadt Landsberg 
a. Lech

Sanierung 
Inselbad 
Landsberg

vsl. 13.086.155 ausstehend

2023 Eichstätt Markt 
Altmannstein

Sanierung 
Ersatzneubau 
Freibad 
Altmannstein

4.963.690 1.839.200

2024 Landkreis 
Fürstenfeldbruck -

Sanierung 
Freizeitpark 
Mammendorf

1.402.938 99.100

2024 Miesbach Stadt Miesbach Umbau Freibad 
Miesbach vsl. 5.779.760 ausstehend

2024 Berchtesgadener 
Land

Stadt Bad 
Reichenhall

Sanierung Mein 
Bachei vsl. 2.297.037 ausstehend

2024 Pfaffenhofen a. d. 
Ilm Stadt Pfaffenhofen Sanierung Freibad 

Pfaffenhofen vsl. 909.000 ausstehend

2024 Berchtesgadener 
Land

Markt 
Marktschellenberg

Sanierung Freibad 
Marktschellenberg vsl. 1.756.850 ausstehend

2024 Landsberg a. Lech Gemeinde Egling
Sanierung 
Naturerlebnisbad 
Egling

vsl. 2.796.500 ausstehend

Regierungsbezirk Niederbayern:

Jahr Landkreis Stadt/Gemeinde Maßnahme Gesamtkosten 
(Euro)

Bewilligte Mittel 
(Euro)

2019 Passau Markt Hofkirchen Sanierung Freibad 
Hofkirchen 891.197 187.000

2019 Passau Markt Ortenburg Sanierung Freibad 
Unteriglbach 4.412.380 468.800

2019 Freyung-Grafenau Markt Schönberg Sanierung Freibad 
Schönberg 488.436 171.000

2019 Rottal-Inn Stadt Eggenfelden Sanierung Freibad 
Eggenfelden, BA I 224.910 70.800
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Jahr Landkreis Stadt/Gemeinde Maßnahme Gesamtkosten 
(Euro)

Bewilligte Mittel 
(Euro)

2019 Deggendorf Stadt Plattling Sanierung Freibad 
Plattling 3.579.462 805.300

2019 Freyung-Grafenau

Zweckverband 
Sport und 
Erholung 
Grafenau 

Sanierung Freibad 
Grafenau 1.086.205 488.700

2020 Rottal-Inn Markt Arnstorf Sanierung Freibad 
Arnstdorf, BA II 235.426 63.500

2020 Landshut Markt Ergoldsbach Sanierung Freibad 
Jellenkofen 956.787 303.200

2020 Landshut Markt 
Geisenhausen

Sanierung Freibad 
Geisenhausen 965.965 139.900

2021 Landshut Markt Essenbach Sanierung Freibad 
Oberahrain 438.000 90.300

2021 Passau Stadt Vilshofen Sanierung Freibad  
Pleinting 893.110 226.300

2022 Kelheim Gemeinde Saal 
a. d. Donau

Sanierung Freibad 
Saal a. d. Donau 478.408 135.000

2022 Deggendorf Markt Metten
Sanierung 
Naturfreibad 
Metten

3.218.272 717.500

2022 Landshut Stadt Vilsbiburg
Sanierung 
Stadtbad 
Vilsbiburg

808.779 237.000

2022 Dingolfing-Landau
Zweckverband 
Erholungsgebiet 
Mittleres Vilstal

Sanierung 
Marklkofen 6.043.556 2.788.400

2023 Passau Gemeinde 
Büchlberg

Sanierung Freibad 
Büchlberg 7.801.010 2.204.600

2023 Landshut Gemeinde 
Hohenthann

Sanierung Freibad 
Hohenthann 2.887.984 1.561.100

2023 Dingolfing-Landau Gemeinde 
Loiching

Sanierung Freibad 
Kronwieden vsl. 2.805.329 ausstehend

2023 Rottal-Inn Gemeinde 
Wittibreut

Sanierung Freibad 
Ukbering Vsl. 1.657.215 ausstehend

2023 Passau Gemeinde Bad 
Füssing

Teilsanierung 
Freibad Bad 
Füssing

2.797.787 1.632.500

2023 Rottal-Inn Markt Simbach Sanierung Freibad 
Simbach 509.689 275.200

2023 Rottal-Inn Markt Simbach Sanierung Freibad 
Rustorf 726.200 ausstehend

2023 Kelheim Stadt Abensberg
Teilsanierung 
Freibad 
Abensberg

250.000 130.600

2023 Passau Stadt Bad 
Griesbach

Sanierung Freibad 
Bad Griesbach 5.294.763 ausstehend

2023 Straubing-Bogen Stadt Geiselhöring Sanierung Freibad 2.360.211 1.302.800

2023 Landshut Stadt Landshut
Sanierung 
Stadtbad 
Landshut

519.992 282.400

2023 Freyung-Grafenau Stadt Waldkirchen
Sanierung Karoli 
Badepark Freibad 
Waldkirchen

4.894.615 3.243.900

2024 Passau Markt Fürstenzell Sanierung Freibad 
Fürstenzell vsl. 5.094.955 ausstehend

2024 Passau Markt Obernzell Sanierung Freibad 
Obernzell vsl. 2.715.134 ausstehend
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Jahr Landkreis Stadt/Gemeinde Maßnahme Gesamtkosten 
(Euro)

Bewilligte Mittel 
(Euro)

2024 Dingolfing-Landau Markt Reisbach
Sanierung 
Waldbad 
Griesbach

vsl. 2.316.942 ausstehend

2024 Passau Markt Ruhstorf 
a. d. Rott

Sanierung Freibad 
Ruhstorf vsl. 5.411.194 ausstehend

Regierungsbezirk Oberpfalz:

Jahr Landkreis Stadt/Gemeinde Maßnahme Gesamtkosten 
(Euro)

Bewilligte Mittel 
(Euro)

2020 Neumarkt i. d. OPf. Stadt Freystadt Sanierung Freibad 
Mörsdorf 263.435 72.400

2021 Neustadt a. d. 
Waldnaab Stadt Pleystein Sanierung Freibad 

Pleystein vsl. 4.469.913 ausstehend

2021 - Stadt Weiden i. d. 
OPf.

Sanierung 
Schätzlerbad 
Weiden

4.406.152 1.545.400

2022 Neustadt a. d. 
Waldnaab

Stadt Windisch-
eschenbach

Sanierung 
Freibad Windisch-
eschenbach

170.013 72.600

2022 Neumarkt i. d. OPf. Stadt Parsberg Sanierung Freibad 
Parsberg 752.121 83.400

2022 Cham Stadt Bad Kötzting Sanierung Freibad 
Kötzting 274.353 105.600

2022 Amberg-Sulzbach Stadt Sulzbach-
Rosenberg

Sanierung 
Waldbad Sulzbach 
Rosenberg

6.228.511 1.171.000

2022 Neustadt a. d. 
Waldnaab Stadt Grafenwöhr Sanierung Freibad 

Grafenwöhr 3.070.232 802.200

2023 Tirschenreuth Gemeinde Ebnath Sanierung Freibad 
Selingau vsl. 649.740 ausstehend

2023 Neustadt a. d. 
Waldnaab

Stadt Windisch-
eschenbach

Sanierung 
Freibad Windisch-
eschenbach BA II

vsl. 7.180.700 ausstehend

2023 Cham Stadt Roding Sanierung 
Freizeitbad Roding 5.570.932 1.563.400

2023 Amberg-Sulzbach Stadt Auerbach Sanierung Freibad vsl. 8.940.000 ausstehend

2024 - Stadt Amberg
Sanierung 
Hockermühlbad 
Amberg

vsl. 6.310.700 ausstehend

2024 Neumarkt i. d. OPf. Stadt Neumarkt 
i. d. OPf.

Sanierung Freibad 
Neumarkt vsl. 17.923.478 ausstehend

Regierungsbezirk Oberfranken:

Jahr Landkreis Stadt/Gemeinde Maßnahme Gesamtkosten 
(Euro)

Bewilligte Mittel 
(Euro)

2021 Kronach Markt Steinwiesen
Sanierung/ 
Umbau Freibad 
Steinwiesen

vsl. 3.580.000 ausstehend

2023 Wunsiedel Stadt Weißenstadt

Sanierung 
Naturschwimmbad 
Stadtbad 
Weißenstadt

178.000 63.500

2023 Kulmbach Markt Thurnau Sanierung Freibad 
Thurnau 271.000 73.200

2023 Forchheim Markt Eggolsheim Sanierung Freibad 
Eggolsheim 516.600 312.200

2023 Forchheim Stadt 
Ebermannstadt

Sanierung Freibad 
„EbserMare“ 1.351.800 401.300
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Jahr Landkreis Stadt/Gemeinde Maßnahme Gesamtkosten 
(Euro)

Bewilligte Mittel 
(Euro)

2023 Lichtenfels
Gemeinde 
Redwitz a. d. 
Rodach

Sanierung Freibad 
Redwitz 1.509.685 578.500

2023 Forchheim Markt Wiesenttal Sanierung Freibad 
Streitberg 871.762 602.100

2023 Forchheim Stadt Gräfenberg Sanierung Freibad 
Gräfenberg 1.159.890 578.500

2023 - Stadt Kulmbach Sanierung Freibad  
Kulmbach 4.282.200 2.518.400

2023 Kronach Ludwigsstadt
Ersatzneubau 
Freibad 
Ludwigsstadt

8.436.907 3.946.300

2023 Bayreuth Stadt Gefrees Sanierung 
Hallenbad vsl. 3.193.572 ausstehend

2024 Kronach Stadt Wallenfels Sanierung Freibad vsl. 1.962.490 ausstehend

2024 - Stadt Bamberg Sanierung Freibad 
Bambados vsl. 6.963.273 ausstehend

2024 - Stadt Bamberg
Sanierung 
Freibad Bamberg-
Gaustadt

vsl. 335.000 ausstehend

Regierungsbezirk Mittelfranken:

Jahr Landkreis Stadt/Gemeinde Maßnahme Gesamtkosten 
(Euro) Bewilligte Mittel

2019
Neustadt a. d. 
Aisch-Bad 
Windsheim

Stadt Scheinfeld Sanierung Freibad 
Scheinfeld 589.041 184.900

2019 Roth Stadt Hilpoltstein
Ersatzneubau 
Freibad 
Hilpoltstein

560.682 174.600

2020 Weißenburg-
Gunzenhausen Markt Pleinfeld Sanierung 

Waldbad Pleinfeld 196.257 39.500

2021 Landkreis 
Nürnberger Land -

Sanierung Schul-
schwimmhalle 
Lauf a. d. Pegnitz

404.600 102.300

2022 Weißenburg-
Gunzenhausen

Stadt 
Treuchtlingen Sanierung Freibad 2.127.008 744.400

2024
Neustadt a. d. 
Aisch-Bad 
Windsheim

Zweckverband 
Schulzentrum Bad 
Windsheim

Sanierung 
Hallenbad 149.000 88.200

2024 Erlangen-
Höchstadt

Stadt 
Herzogenaurach Sanierung Atlantis 1.812.400 410.100

2024 - Stadt Nürnberg Sanierung 
Katzwangbad 1.009.008 521.400

2024 - Stadt Schwabach
Sanierung 
Parkbad 
Schwabach

vsl. 4.750.000 ausstehend

Regierungsbezirk Unterfranken:

Jahr Landkreis Stadt/Gemeinde Maßnahme Gesamtkosten 
(Euro)

Bewilligte Mittel 
(Euro)

2019 Aschaffenburg Markt Stockstadt 
am Main

Sanierung 
Waldschwimmbad 9.235.397 840.300

2019 Miltenberg Markt Mönchberg
Sanierung/ 
Ersatzneubau 
Spessartbad

892.797 262.500

2022 Miltenberg Schulverband 
Faulbach

Sanierung 
Schulschwimmbad 
Faulbach

626.162 407.000
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Jahr Landkreis Stadt/Gemeinde Maßnahme Gesamtkosten 
(Euro)

Bewilligte Mittel 
(Euro)

2022 - Stadt Kitzingen Sanierung Freibad 
Kitzingen 2.212.805 532.100

2023 Würzburg Gemeinde 
Kirchheim

Sanierung 
Schwimmbad 
Kirchheim

2.223.486 1.081.600

2023 Bad Kissingen Stadt Bad 
Kissingen

Sanierung 
Terrassen-
schwimmbad

7.221.656 4.002.500

2023 Kitzingen Stadt Volkach Freibad Volkach 6.403.006 3.600.000

2024 Schweinfurt Stadt Gerolzhofen Ersatzneubau 
Freibad Geomaris vsl. 3.579.022 ausstehend

2024 Aschaffenburg Markt Goldbach Sanierung 
Hallenbad 639.567 380.700

Regierungsbezirk Schwaben:

Jahr Landkreis Stadt/Gemeinde Maßnahme Gesamtkosten 
(Euro)

Bewilligte Mittel 
(Euro)

2019 Ostallgäu Stadt Füssen Sanierung Freibad 
Obersee 312.085 87.300

2019 Unterallgäu Markt Ottobeuren Sanierung Freibad 
Ottobeuren 473.230 99.400

2019 Donau-Ries Stadt Monheim
Sanierung 
Städtisches 
Hallenbad

345.787 79.500

2019 Unterallgäu Markt Türkheim Sanierung Freibad 
Türkheim 562.621 132.800

2019 Oberallgäu Gemeinde 
Fischen

Sanierung 
„Erlebnis- und 
Familienbad“

530.645 139.800

2019 Aichach-Friedberg Gemeinde Dasing Sanierung Freibad 
Dasing 683.220 175.400

2019 Neu-Ulm Stadt Senden
Sanierung 
Städtisches See- 
und Hallenbad

1.602.600 404.600 

2019 Augsburg Stadt Gersthofen Sanierung 
Gerfriedswelle 7.173.239 497.800 

2019 Unterallgäu Stadt Mindelheim Sanierung Maria-
Theresia-Bad 6.885.283 974.700

2019 Ostallgäu Stadt Kaufbeuren Sanierung Jordan 
Badepark 3.678.414 1.042.000 

2019 Donau-Ries Stadt Donauwörth
Ersatzneubau 
Freibad 
Donauwörth

8.579.526 908.900

2023 Unterallgäu Gemeinde 
Rammingen Sanierung 158.509 61.700

2023 Unterallgäu Stadt Memmingen Sanierung ausstehend ausstehend

2024 Oberallgäu Markt Wertach Sanierung 
Starzlachauenbad vsl. 376.155 ausstehend

2024 Augsburg Stadt Stadtbergen
Sanierung 
Gartenhallenbad 
Stadtbergen

vsl. 367.900 ausstehend
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7.1	 Wie viele Hallenbäder wurden in den letzten fünf Jahren mit Mitteln 
nach Art. 10 Bayerisches Finanzausgleichsgesetz (BayFAG) saniert 
(bitte Angabe aufgeschlüsselt nach Jahr, Regierungsbezirken, Land-
kreisen, kreisfreien Städten)?

7.2	 Wie hoch war der Investitionsumfang der einzelnen Projekte?

Die Fragen 7.1 und 7.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Im Rahmen des kommunalen Finanzausgleichs unterstützt der Freistaat die bayeri-
schen Kommunen bei Baumaßnahmen an schulisch bedarfsnotwendigen Sportanlagen 
(Sporthallen, Freisportanlagen und Hallenbäder) mit Zuweisungen nach Art. 10 Baye-
risches Finanzausgleichsgesetz (BayFAG). Die laufenden Maßnahmen zur Förderung 
von Schulsporthallen, Freisportanlagen und Schulschwimmbädern werden einheitlich 
unter der Maßnahmenart „Schulsportanlagen“ erfasst. Eine Untergliederung nach Art 
der Schulsportanlage ist zuwendungsrechtlich nicht erforderlich und wird daher nicht 
vorgenommen. Eine Übersicht über die Höhe der bewilligten Fördermittel nur für Schul-
schwimmbäder liegt folglich nicht vor. 
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die 
vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des 
Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fussnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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